线上下单 线下上门

我市打造报废电动车回收"绿色快车道"

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 10月9日上午,北苑街道黄杨梅路的某电动车商行迎来一位换新车的顾客。旧车交售完毕后,车行老板熟练地打开"浙里金消"平台,轻点几下屏幕,便为这辆报废电动车选定义乌市物资再生利用有限公司作为回收单位。

不到十分钟,再生公司工作人员已 电话确认信息,并调度专用车辆赶赴现 场。从线上提交订单到线下完成回收,全 过程高效流畅,用时不到1小时。

这一幕,正是义乌市资源循环有限公司推动电动自行车以旧换新政策落地、构建现代化再生资源回收体系的缩影。为促进绿色消费升级、加快老旧非标电动车淘汰步伐,今年年初,我市全面启动新一轮以旧换新行动并出

台相关补贴政策

此次"国补"政策亮点突出:个人消费者在指定销售点交售带有电池的报废电动车,并购买符合国家标准的新车,即可享受购车款40%的财政补贴,单辆车最高补贴可达1200元。更关键的是,补贴由销售单位先行垫付,消费者无需等待审批流程,真正做到"买完就减、当场受益"。这一举措大大降低了群众换新门槛,激发了市场活力。

政策落地离不开强有力的执行主体。作为义乌市资源循环有限公司的全资子公司,义乌市物资再生利用有限公司主动承担社会责任,迅速完成资质申报,成为全市唯一具备报废电动车回收拆解资格的企业,肩负起政策推进中"关键一环"的重任。

面对传统回收存在的"分散、无序、 不透明"难题,该公司打出一套精准高效 的"组合拳"。一方面,建立数据驱动定价机制。通过三轮专项调研和实地走访,掌握不同车型、年限、残值情况;联合义乌市电动车行业协会共同研发2025年度回收价格模型,确保估价科学合理、公开透明。另一方面,创新"线上+线下"联动模式。依托"浙里金消"政务服务平台,开通一键下单功能,消费者或商户可通过手机端随时发起回收请求。系统实时推送订单至最近的调度中心,工作人员第一时间联系确认时间地点,安排专车上门收取,真正实现"足不出

"以前旧车卖不掉,扔不得,现在不 仅能免费上门收,还能省上千块买新 车。"一位刚完成换购的市民感慨道,"这 才是真正的便民利民。"

据不完全统计,截至目前,该公司已与全市166家电动车商行达成合作,

累计转移铅酸电池 428.51吨(居金华市同类企业第一),回收报废电动车2.37万台。这一系列数据背后,是义乌在破解废弃电动车治理难题上的系统性探索。通过统一回收、集中处置、闭环管理,不仅有效防止了铅酸电池等有害物质的二次污染,更打通了废旧物资资源化利用的"最后一公里"。同时,以"以旧换新"为支点,撬动消费市场活力,推动绿色出行升级,实现环境效益与经济激励的良性互动。

一辆小小的电动车,牵动的是城市治理、环境保护、产业升级和民生福祉的多重命题。从政策引导到国企执行,从市场响应到群众受益,义乌正走出一条独具特色的"循环经济+消费拉动"发展路径。这条路径的核心在于——将政府政策力、国企执行力、市场活力与公众参与力深度融合,实现经济效益与社会效益的双重跃升。

后宅街道持续推进 爱国卫生工作落地落实

□ 通讯员 金诗婷 全媒体记者 陈秋池

本报讯 连日来,后宅街道各村社全面开展爱国卫生工作。面对蚊媒传染病传播风险上升等因素,各村社借鉴先进经验,明确责任分工,实行分片包干制度,确保责任到人、措施到位。

后宅街道组织专业人员及党员志愿者开展知识宣传,通过村广播、宣传栏、微信群等多种途径,向村民普及蚁媒传染病的传播途径与预防方法。针对老年人等重点人群,志愿者上门讲解,表明"清积水、灭蚊虫"的重要性,确保防控知识家喻户晓。同时,在村人口、文化礼堂等人员密集场所设立宣传点,发放宣传手册,现场解答村民疑问,提升群众自我防护能力。

此外,志愿者开展"地毯式"排查,深入村民院落和公共区域,清理各类积水容器,重点关注花盆托盘、废弃轮胎、竹筒树洞等易积水处,发现积水立即清除。同时,开展全村环境卫生整治,清理卫生死角与陈年垃圾,疏通沟渠,修整绿化带,消除蚊虫栖息场所,营造整洁卫生的村居环境。通过群防群控、专群结合,有效遏制蚊媒传染病的传播风险。

(上接第一版)

相比之下,"轩润宠物"则更聚焦产品的智能化升级。在店铺的货架上,记者看到不少智能产品,例如一个智能项圈,集定位、互动、运动监测于一体,精准满足现代养宠人群对安全与便捷的需求;智能喂食器可根据设定时间自动投喂,甚至支持手机远程操控。"当前产品已按宠物种类、年龄和功能需求精细分层,消费者选品标准几乎与人类用品看齐。我们店铺里,智能喂食器、喂水器、猫砂盆都是热销产品。"在经营户轩诗保看来,随着科技发展,便利化养宠物成为消费者的选择。未来他也将加大在宠物医疗辅助、AI交互等方面的产品探索。

从小众走向大众 本土赛道全面提速

宠物消费的蓬勃市场,也促使义乌宠物企业从出口导向的主旋律,转变为兼具国际视野与本土洞察。

在义乌市众云宠物用品厂的生产车间内,自动化吊挂系统高效运转,布料裁剪、缝制、熨烫、质检、打包等工序环环相扣。一批包含3000个宠物垫的订单即将发往美国。这家2013年成立、2017年正式转型专注宠物用品的企业,如今已拥有113项专利技术,产品线涵盖车载宠物垫、宠物沙发垫等系列,品类多达100余种,远销南美、欧洲发热

企业负责人钱灵敏刚刚从成都国际宠物展归来,带回国内渠道合作意向。她坦言,"国内市场的觉醒速度超出预期。"为此,企业果断注册自主品牌"A7",全面进军电商平台。目前,"A7"品牌已在电商平台上线,主打中高端市场,强调功能性、安全性和设计感。

而在另一端,森烨宠物用品有限公司则展现出更强的 创意爆发力。生产车间内,一只只大鹅形状的毛绒玩具被缝 制完成。看似普通,实则内置发声装置和耐咬材质,专为缓 解猫咪焦虑设计。公司负责人彭文辉介绍:"我们现在每月 要上新30款产品,节奏堪比快消品。"他曾长期服务于欧美 大型连锁宠物商店,提供一站式采购服务,但近年来明显感 受到国内市场的需求激增。

"过去我们的产品主要是基础食盆、牵引绳,现在客户要的是情绪价值。"彭文辉说着,拿出一款名为"电子鼠"的互动玩具:按下按钮后,小鼠会随机变速爬行、旋转,激发猫咪捕猎本能。他介绍说,像这类的产品还有很多,在国内电商平台销售也十分可观。另外,"森烨"已开始与国内新能源汽车品牌展开跨界合作。其定制产品正着手入驻蔚来、理想旗下的"积分商城",精准切入"新能源+有宠家庭"出行生态,开辟全新消费路径。

从"禁止人内"到"欢迎毛孩子",从"代工出口"到"品牌出海+内销突围",从"生存必需"到"品质享受",在这场由小萌宠掀起的经济浪潮中,每一次转变,都是对市场需求最敏锐的回应。

未来,"它经济"的边界还将不断延展,而在这条通往温情与商业共赢的路上,义乌,正在领跑。



城西街道:"1+5+N"机制搭建立体化安全督查网

■打造平安义乌 构建和谐社会

○ 全媒体记者 华青

本报讯 一个潜在的燃气爆燃风险,在30小时内完成从发现到整改验收的全流程,保障了群众节日安全。这是近日城西街道"1+5+N"安全督查机制高效运转、精准排险的一个生动案例。

"1+5+N"机制,即以街道应急消防管理站为核心,联合街道社会事务办公室、经济生态办公室、建设管理

办公室、农业农村工作办公室、自然资源所5个关键业务科室,并延伸覆盖至N个具体业务领域,搭建起立体化督查网络。既让各部门"各展所长",同时实现安全监管从"单打独斗"到"联合作战"的转变,全面压实"三管三必须"。

近日,社区网格员在例行巡查时发现,位于伏龙山路的"餐餐秀饭馆"后厨有浓重燃气异味,存在燃气泄漏隐患及消防设施配备不足问题。网格

员立即将问题通过街道"安全督查" App上报。街道应急消防管理站接报后,立即启动联动程序,组织市场监管所、建设管理办公室和消防站人员组成联合检查组,30分钟内赶赴现场开展核查。

经查,该餐馆不仅存在软管老化漏气问题,还违规使用"三通阀"同时连接两个灶具,安全隐患极大。检查组依法对违规气瓶予以暂扣处理,并现场开具《责令限期整改通知书》,并要求其停业整顿。

然而,餐馆老板王先生焦急表示,餐馆已承接大量订单,停业将面临巨大损失。面对监管刚性与民生需求的矛盾,

"1+5+N"检查组联系燃气公司开辟整改绿色通道,专家现场指导,施工队伍连夜作业,并协助商户临时贮存食材,推动问题迅速妥善解决。

次日,餐馆完成整改并通过验收,很快就恢复正常经营。王先生感慨:"整改过程虽然严格,但街道不仅指出问题,更实实在在帮助我们解决困难,让我们感受到监管背后的温度。"

据悉,10月以来,城西街道依托"1+5+N"机制累计发动检查力量180余人次,排查各类生产经营单位502家,发现并整改隐患947项,联合处置复杂隐患5起。初步实现从单一执法向"监管+服务"的转变,从事后处置向事前预防的深化。

上宅村迎糖梗 庆丰收

10月12日上午,义亭镇上宅村 党群服务中心前人声鼎沸。村民们欢 聚一堂,共同迎接新一年糖梗丰收的 喜悦。

现场,拖拉机作为队伍的先导缓缓前行,紧随其后的是载满农作物的小推车,村民们手举自家种植的糖梗,整齐有序地沿着村道巡游,形成一道独特的乡村风景线。踩街结束后,备受期待的糖梗比拼拉开帷幕。村民刘志芳凭借"4.59米"超长糖梗一举夺得"糖梗王"称号。

据了解,上宅村位于义亭镇红糖 核心产区,是义乌"红糖飘香"美丽乡 村精品线上的一颗明珠。目前全村 384户中,已有200余户种植糖梗,全 村糖梗种植面积超过200亩。预计到 11月,该村糖梗将迎来全面收割期。

全媒体记者 何彦婕 摄



"拥军姐姐"王仙芳:30年坚守凝聚拥军力量

走进驻义某部的基地,空气中飘散着刚出炉的东河肉饼的香气,王仙芳正和志愿者们围着灶台忙碌,熟练地揉面、摊饼,为战士们送上热气腾腾的家乡味。从19岁初遇军营时的青涩姑娘,到如今牵头组织各类拥军活动的带头人,30年来,王仙芳的拥军路,是用无数个东河肉饼、饺子和汤圆铺就的温情路,更是将"民拥军"的个人情怀,变成了一群人共同坚守的集体行动。

军营旁滋生的"拥军情"

"我和部队的缘分,打小就扎下了根。"王仙芳的拥军情结,始于老家稠江街道古母塘村旁的那座军营。小时候路过营区,远远地看到身着橄榄绿的战士们训练、值勤,那份挺拔与坚毅,在她心里悄悄种下了敬仰的种子。直到后来担任古母塘村团支部书记,这份藏在心底的亲近感,终于有了落地的机会。她开始琢磨,要用实际行动拉近军民距离,让"军爱民、民拥军"的情谊更实在。

"那时候我就想,办场军民联欢,能让乡亲们和战士们多些交流。"为此,当时的她积极奔走联络,

邀请附近部队战士参与官塘乡的春节联欢晚会。当军人们迈着铿锵的步伐登台,嘹亮的军歌随之响起时,那份震撼与荣光触动了每一位乡亲,更让王仙芳感到了一份沉甸甸的责任。"我是1992年人党的,作为党员就要带领大家做好事,要有奉献的精神。"这份初心,成了她30年拥军路上不竭的动力源泉。

而这份情谊也并非单向的奔赴。王仙芳回忆,小时候家里务农,每到割稻谷的季节,战士们总会主动来帮忙,金黄稻田里军民共劳的身影,成了她最珍贵的记忆;而家里碾米剩下的米糠,战士们也会乐呵呵地拿去喂猪。一来一往间,质

朴的军民鱼水情在古塘边流淌,让 王仙芳深切体会到"军民一家亲" 的温暖,也坚定了她走上拥军道路 的决心。

美食与文艺里的"拥军密码"

如果说初心是火种,王仙芳便 用一双巧手,将拥军之情烹煮成抚 慰人心的味道,剪裁成别致动人的 画卷。她的拥军之路上,有两大"法 宝":美食拥军与文艺拥军。

战士们总是亲切地叫她"姐",这份亲昵,源于她一次次带着家乡味道走进军营。义乌的各色美食都是王仙芳响当当的"拥军招牌"。今年国庆中秋双节,她早早牵头筹备,联合志愿者们带着月饼、蛋糕等美食,还特意请来会做金华汤圆的能手,一同走进部队厨房。操作台前,军民围坐在一起,有的剁肉、有的切豆腐干,把猪肉的鲜香、萝卜丝的爽脆共同裹进面团,捏出一个个带着家乡印记的"小葫芦"汤圆。待晶莹软糯的汤圆在锅里翻滚熟透,战士们咬下第一口,熟悉的

咸鲜在口中散开,纷纷感慨:"这口味道,和家里妈妈做的一模一样,就是家的感觉!"

拥军不仅是满足胃,更要温暖心。王仙芳还积极引入文化力量,将文艺墨宝送到军营。她和77岁的许美芝大娘,带着红纸和剪刀走进军营,手把手教战士们剪出"八一"、五角星等图案。正是这些寻常的家乡味与承载心意的文艺作品,传递着比语言更深沉的敬意与关怀,也让她的拥军情怀感染了更多人主动加入她的队伍。

从"一个人"到"一群人" 的拥军接力

30年拥军路,王仙芳从不是"单打独斗"。"以前我一个人跑,最多帮到附近几个营区;现在有了伙伴,能做的事多太多了。"看着越来越多志愿者加入拥军队伍,从"我"变成"我们",是她最有成就感的事。

最初,她找会做东河肉饼的同学帮忙。后来,越来越多人被她的坚持和热情所感染:街道的妇联主席

凌晨四点起来帮她揉面做包子;退伍老兵主动报名,每次活动都冲在前面搬物资;还有牙医朋友带着设备来给战士们免费做口腔检查……"大家都特别真诚,只要说'为战士们做事',大家都愿意搭把手。"王仙芳说,现在每次组织活动,在群里一喊,很快就能凑齐一支队伍,有人捐物资,有人出力气,热闹得像一家人。

与此同时,王仙芳在拥军道路上也有着自己的坚持:"拥军不是'走过场',得挑真心愿意奉献的人。"每次活动前,她严格筛选志愿者,挑选用心拥军、品德高尚的伙伴,不辜负战士们的信任。如今,51岁的王仙芳还在规划着更远的拥军路:她想把队伍规范化,鼓励更多优秀志愿者加入进来;她还想把拥军范围从廿三里扩展到江东、

苏溪、大陈,让更多战士感受到义乌人 民的深情厚谊。

全媒体记者 魏佳佳



王仙芳(右)在教战士包粽子。

